
            R   V   D   U 
                                      *** gegründet 1927 *** 

                                                             RHEINISCHER HEIMSTÄTTEN -VEREIN DÜSSELDORF-UNTERRATH e.V.  

                                                   An der Golzheimer Heide 15, 40468 Düsseldorf     

 

 

Protokoll der Jahreshauptversammlung des RVDU am 05. Mai 2024 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
Die Jahreshauptversammlung (JHV) des RVDU fand am 05.Mai 2024 statt in der Turnhalle des TuS Nord, 
Eckenerstraße 49, in Düsseldorf-Unterrath. Diese wurde von der 1. Vorsitzenden Luzia Busemann um 10.37 Uhr 
mit der Begrüßung aller Anwesenden eröffnet.  
Die Einladung zur JHV wurde spätestens zwei Wochen vor dem Termin durch Haus- und Mailzustellung verteilt.  
Es wurde auf die Eintragung in die Anwesenheitslisten hingewiesen.  
 
Zum Zeitpunkt der JHV hatte der Verein 371 Mitlieder, die 609 Personen repräsentieren. Anwesend waren 53 
Teilnehmer, davon 48 stimmberechtigte Mitglieder und 5 Gäste. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. Alle 
wesentlichen Informationen zu den Vorträgen wurden per Projektion den Mitgliedern angezeigt.  
Der Schriftführer war Herr Manfred Busemann. 
 
Nach der Vorstellung des Vorstandes folgte die Begrüßung der Mitglieder der BV6/Politiker mit namentlicher 
Vorstellung sowie die neugewählte Vertreterin des Seniorenrates für die BV 6. 
 
2. Informationen zur Tagesordnung, Abstimmung zur Genehmigung 
Die Tagesordnung ist allen Mitgliedern fristgerecht mit der Einladung zugestellt worden. 
Es lagen keine schriftlichen Anträge vor. Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 
 
3. Genehmigung des Protokolls der JHV 2023 
Das Protokoll der JHV 2023 war im Internet über die Homepage des RDVU zur Einsicht für die Mitglieder 
veröffentlicht worden und lag zur Einsichtnahme vor Versammlungsbeginn aus. Es gab keine Einwände. Das 
Protokoll wurde ohne Änderungen einstimmig genehmigt. 
 
4. Gedenken der Verstorbenen 
Die Versammlung erhob sich von ihren Plätzen zum Gedenken der seit der letzten JHV verstorbenen Mitglieder, 
deren Namen der 2. Vorsitzende Joachim Wohland verlas.  
 
5. Bericht des Vorstandes – Frau Luzia Busemann, 1. Vorsitzende RVDU 
Die 1. Vorsitzende berichtete ausführlich über die Tätigkeit des Vorstandes seit der letzten JHV. 
Der Gesamtvorstand traf sich zu 7 Sitzungen mit unterschiedlichen Schwerpunkten. Insbesondere sei hier 
hervorgehoben die Anbahnung und Durchführung von Treffen mit 8 Unterrather Vereinen zur gemeinsamen 
Absprache zur eventuellen Durchsetzung von bestehenden, unvollendeten Stadtteil-Projekten wie z.B. Hallenbad-
Workshop, Bebauung Kalkumer Straße 2 und aktuell verkehrswidrig und behindernd abgestellter E-Scooter & Co.  
Ein reger Austausch findet zwischenzeitlich statt. Außerdem erfolgte eine regelmäßige Teilnahme an externen 
Veranstaltungen (z.B. Sitzungen BV 6). 
 
6. Kassenbericht 
Der für das Jahr 2023 erstellte Kassenbericht wurde durch die 1. Kassiererin Annette Kämpfer in einem kurzen 
Überblick vorgetragen.   
Der Verein ist weiterhin gut aufgestellt. Auch in 2023 konnte wieder ein Zuwachs erwirtschaftet werden. Der Verein 
kann seinen selbst gesteckten sozialen und mitgliederbezogenen Aufgaben gerecht werden. 
 
7. Bericht der Kassenprüfer  
Von Herrn Jens Grümmer wurde der von ihm und Herrn Peter Rasp erstellte Kassenprüfungsbericht vorgetragen. 
Die Kasse wurde am 10.04.2024 geprüft in Anwesenheit der 1. Kassiererin Frau Annette Kämpfer und der 1. 
Vorsitzenden Frau Luzia Busemann. Dazu gehörte der Vergleich der Ein- und Ausgabenbelege mit den 
Eintragungen im Kassenjournal. Alle vorgelegten Unterlagen stimmten demnach mit dem Kassenbuch überein. Es 
gab keinerlei Abweichungen.  
 
8. Aussprache, Fragen und Anmerkungen der anwesenden Mitglieder zu den Punkten 5,6, und 7 
Es gab keine Wortmeldungen zu den Punkten 5 bis 7. 
 
9. Entlastung der Kassiererin und des Vorstandes für das Jahr 2023 
Herr Grümmer empfahl die Entlastung der Kassiererin und des Vorstandes. Die Entlastung wurde bei 5 
Enthaltungen durch die Mitgliederversammlung erteilt.   
 



10. Neuwahlen des erweiterten Vorstandes 
Zur Wahl stand die vakante Stelle des/der 2. Schriftführer*in.  Leider stellte sich niemand zur Verfügung, d.h. 
interimsweise nimmt der 2. Vorsitzende Joachim Wohland das Amt war. 
 
 11. Neuwahl der Beisitzer 
Alle z.Zt. tätigen Beisitzer Björn Bähren, Stefan Ebling, Manfred Hövel, Michael Schiefke und Andreas Weyl wurden 
einstimmig in ihrem Amt bestätigt und nahmen die Wahl an. 
Als neuer Beisitzer wurde einstimmig Herr Joachim Rinke gewählt, auch er nahm die Wahl an. 
 
12.Neuwahl der Kassenprüfer 
Peter Rasp rückt für das Geschäftsjahr 2024 an die erste Stelle des 1. Kassenprüfers. Als zweite Kassenprüferin 
stellte sich Frau Petra Färber zur Verfügung. Sie wurde mit einer Enthaltung gewählt. 
Als Ersatzkassenprüfer stellten sich Frau Dorothea Düsedau (gewählt mit einer Enthaltung) und Frau Hildegard 
Weber (einstimmig gewählt) zur Verfügung. 
 
13. Satzungsänderung in § 6 Vereinsvorstand 
Aufgrund neuerer gesetzlicher Vorschriften muss der § 6 Vereinsvorstand geändert werden. Der folgende, die 
Änderung betreffende Text wurde allen Mitgliedern mit der Einladung zur Verfügung gestellt. 
 

§6. Vereinsvorstand 
10.   Der Vorstand ist grundsätzlich ehrenamtlich tätig. 
        Die Mitgliederversammlung kann bei Bedarf und unter Berücksichtigung der wirtschaftlichen Verhältnisse  
        und der Haushaltslage eine pauschale Tätigkeitsvergütung für Vorstandsmitglieder beschließen. 
 
Die 1. Vorsitzende erläuterte den Antrag auf Satzungsänderung, parallel dazu war der Textvorschlag via 
Bildschirm zu sehen. Änderungsanträge der Mitglieder gab es nicht. Über den Antrag wurde mit Einverständnis 
aller Anwesenden per Handzeichen abgestimmt.  
 
14. Abstimmung zur Satzungsänderung 
Die Mitgliederversammlung beschloss, der Änderung des § 6 zuzustimmen. 
Abgegeben wurden insgesamt 48 Stimmen, davon waren 46 Ja-Stimmen und 0 Nein-Stimmen. 
Damit ist der Antrag des Vorstandes mit der nach der Satzung erforderlichen Dreiviertel-Mehrheit angenommen. 
 
15. Beschlussfassung bzgl. der Änderung des § 6 Vereinsvorstand 
Die Mitgliederversammlung beschließt, der jährlichen, pauschalierten Tätigkeitsvergütung für Vorstandsmitglieder 
zuzustimmen. 
Die Abstimmung erfolgte ebenfalls per Handzeichen: 46 Ja-Stimmen und 0 Nein-Stimmen. 
 
16. Vortrag „Betrugsdelikte – gute Antworten gibt die Polizei“ 
Zu o.g. Thema hielt Frau KHK Martina Sandford Abt. Kriminalprävention und Opferschutz einen Vortrag. Seitens 
der Polizei wurde diverses Informationsmaterial zur Verfügung gestellt, das zur Mitnahme bereitlag. 
 
17. Verschiedenes sowie Fragen / Anregungen der RVDU-Mitglieder 
Die 1. Vorsitzende gab der neu gewählten Vertreterin des Seniorenrates Frau Dr. Notburga Bäcker die Möglichkeit, 
sich und  die Vorstellung von ihrer Arbeit im Seniorenrat zu darzustellen.  
Unsere Bezirksbürgermeisterin Frau Birgit Schentek gab Informationen und Erläuterungen zu Themen, die in 
Unterrath anstehen (E-Scooter, Parken, Kalkumer Straße 2, Workshop Schwimmbad). 
Die 1. Vorsitzende machte noch einmal auf den Unterrather Weihnachtsmarkt aufmerksam, bei dessen Teilnahme 
dringend helfende Hände gebraucht werden. 
 
18. Zusammenfassung und Verabschiedung 
Die 1. Vorsitzende wies nochmals auf das Informationsmaterial der Polizei und weiteres Info-Material hin und 
empfahl die Spendenbox des Ambulanten Kinderhospizdienstes.  
Sie bedankte sich für die Teilnahme an der JHV 2024 und verabschiedete die Anwesenden um 12.13 Uhr. 
 
 
Luzia Busemann   Joachim Wohland   Manfred Busemann 
1.Vorsitzende RVDU   2. Vorsitzender                                         1. Schriftführer                     
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